5.5INIF 5. UNITE
CALISMA FASKULU

FEN BILIMLERI

Bu kitapcik ERZINCAN Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,







1. Asagida verilen 1sik kaynaklarindan yayilan isik isinlarinin izledikleri yollar gizerek gosteriniz.

2. Asagida isik ile ilgili verilen ciimlelerden yanlis olan kelimelerin lizerini gizerek ciimlenin dogrusunu altindaki bos-
luga tekrar yaziniz.

* Isik kaynagindan bir ylizeye ulasan isina yansiyan isin denir.

«  Bir kaynaktancikan isik bir yéne dogru yayilir.



3. Asagidaki resimleri inceleyiniz.

4. Diinyadan bakan biri hem Giines’i hem de Ay’1 gorebilmektedir. Bu gok cisimlerin goriilmesini isik kaynaklarini dii-
siinerek acgiklayiniz.




5. lIsik ile ilgili verilen asagidaki kavram haritasinda bos birakilan alanlari uygun kavramlar ile tamamlayiniz.

Yayilir ( \ Gosterilir
< ISIK =

Yansima Yapar

Gorunur Gorunar

Ornektir Ornektir

6. Asagiya diizgiin ve daginik yansimayi anlatan bir ¢izim yapiniz.

4 N [ )

Dizgln Yansima Daginik Yansima




7. Asagida Sekil 1°de durgun bir gol yiizeyinde kendi goriintiistinii géren Mehmet Akif, Sekil 2’de dalgali gl yiizeyinde
goriintiisiiniin olugsmadigini fark eder. Bu durumu nasil agiklayabilirsiniz?

8. Asagidaki yuzeylere ornekler veriniz.




9. Asagida yansiyan isiklara ait bir sekil verilmistir. Sekil lizerinde isaretli noktalari, verilen kavramlarin yanindaki dai-
reye yazarak eslestirme yapiniz.
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10. Asagida verilen ciimlelerin ilgili oldugu kavram ya da kavramlan isaretleyiniz.

Isik dogrular halinde hareket eder.

Bir ylizeye carpan i1sik yon degistirir.

Bir cismin gdlgesinin olugsmasini saglar.

Her yone hareket eder.

Cisimlerin parlak gérinmesinin nedenidir.

Bir cismin gériinmesini saglar.




11. Asagidaki ciimlelerde bos birakilan alanlara uygun kavramlari bulmacadan bularak yerlerine yaziniz.
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Bir 1sik kaynagindan ¢ikan iginlarin yolunu belirten dogrulara...................... denir.
Paralel iginlarin yansidiktan sonra paralel olarak yollarina devam etmesine........................ yansima denir.
Gelen igin ile yansiyan isik arasindaki hayali gizgiye........................ denir.
Bir dizgiin yansimada her zaman ........................ VE i acis!i birbirine egittir.
Isik kaynagindan ¢ikan paralel isinlarin yansidiktan sonra farkli yonlere dagiimasina ........................ denir.
Isik 1siniI bir noktadan baslayan........................ ilerleyen sembolik bir gdsterimdir.
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C yansima ) Cgelen |§|n) C gelme ) Cdogrusal) Cdﬂzg[]n yansma)

C yansiyan Isin ) C daginik ) C dizgun )

Asagida verilen ciimleleri yukaridaki uygun kavramlar ile doldurarak anlamli birer ciimle haline getiriniz. Bir kavrami

birden fazla kullanabilirsiniz.

Bir kaynaktan ¢ikan isik iginlari ................... olarak yayilir.
Isik 1sinlari parizsuz bir yizeye garptiginda...............cccc..........yapar.
Yansitici ylizeye gelen isina................... , yuzeyden geri donen isinaise................... denir.
Bir yansima da herzaman ................... F= Lo <] D agisina esittir.
Parlak ytzeylere gelen paralel isinlar ................... yansima yaparken, purizlU yizeylere gelen paralel isinlar
................... yansima yapar.
Yansitici ylizeye dik gelen isinin gelme agisi................... ,Yansima agiSl ................... dir.
Bir yansima olayinda gelme agisi gelen iginile ................... arasindaki acidir.

Gelen 1sin ile yansiyan isin arasindan yansitici yuzeye dik olarak ¢izilen hayali ¢izginin zemin ile yaptigi agi



13. Bulmacayi asagidaki sorulara gore ¢oziiniiz.
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1. Opak bir madde
2. Isig1 tamamen gegiren cisimlere verilen isim
3. Yansitic ylizeyden geri dénen isin
4. Gelen igin ile yansiyan isin arasindaki hayali gizgi
5. Isi@in bir kismini gegirip bir kismini gegirmeyen cisimlere verilen isim
6. Isigin yiizeye carpip geri donmesi
7. Is1gin isaretine verilen isim
8. Saydam bir madde
9. Yari saydam bir madde
10. Isigr gegirmeyen cisimlere verilen isim




14. Asagida verilen agilara sahip diizgiin yansimalari gizerek gosteriniz.
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Gelme Agisi: 45° Gelme Agisi: 35°

Yansima Agisi: 45° Yansima Agisi: 35°
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Yansima Agisi: 80° Gelme Agisi: 0°

15. Asagidaki 1sik isinlarinin gelme ve yansima agilarini hesaplayarak altina yaziniz. Gelme agisini kirmiziya, yansima
acisini maviye boyayiniz.

120°
(>3 30° (>3
Gelme Aglist: |:| Gelme Agisi: |:| Gelme Agisi: |:|
Yansima Agist: I:l Yansima Agist: |:| Yansima Agist: |:|
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Gelme Agist: |:| Gelme Agist: |:| Gelme Agisi: |:|

Yansima Agisi: I:l Yansima Agisi: |:| Yansima Agist: |:|




16. Asagida verilmis dallanmis agactaki ciimleleri en soldan baslayarak, dogru ise ‘D’, yanlis ise ‘Y’ yoniinde ilerleyip
uygun ¢ikisi bulunuz. Bulmus oldugunuz ¢ikigi agsagidaki bogluga yaziniz.

1. Cikis
D
Duzgln yansima
yapan cisimler parlak
gorundr. Y
% 2. Cikis
Gelen isin ile yansi-
yan isin arasindaki
cizgiye “Normal’
denir. A\ 3. Cikis
Y
Daginik yansima
yapan cisimler mat
D gorandr. D
4. Cikis
Bir cisim Uzerine ula-
san isiklar her zaman
yansima yapar.
5. Cikis
% Bir yansima olayinda D
her zaman gelme
acisi yansima agisi-
D na esittir. Y
6. Cikis
Paruzlt yizeylerde
yansima olmaz.
Y Y 7. Cikis
Gelen isin ile yansi-
yan isin ayni dizlem-
dedir.
D
8. Cikis

Dogru Cevap........cec... Cikis




17. Asagida verilen cisimleri 15191 gegirme durumuna gore saydam, opak ya da yari saydam olma durumuna gore es-
lestiriniz. Bos birakilan kutucuklara kendiniz 6rnek vererek eslestirme yapiniz. Eslestirmeyi 6rnekteki veridigi gibi
yanindaki daireye numara yazarak yapiniz.

SAYDAM MADDE
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Burusuk Aliminyum Folyo<3> Seffaf Poget C > Ayna C >
. . .
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Duvar C > Durgun Su Yizeyi C > Dalgali Su Yizeyi C >
N\ N\ N\
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Mukavva ( > Kuse Kagit ( > Tul Perde ( >
. . .

18. Su, hava gibi maddeler bazen saydamligini kaybedebilirler. Bu maddelerin saydamligini kaybetmesini nasil aciklar-

siniz?



19. Asagida bir i1sik demetinin verilen nesnelerden gegip-gegmeme durumunu diisiinerek isinlarin aldiklar yollari gize-
rek gosteriniz.
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20. Asagidaki golge olusumunun giziminde bazi hatalar yapiimistir. Hatali oldgunu diisiindiigiiniiz gélgenin dogrusunu
yanindaki bos alana giziniz.

Noktasal Isik
Kaynagi

Noktasal Isik
Kaynag!

Noktasal Isik
Kaynagi

Noktasal Isik
Kaynagi
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21. Asagida verilen nesnelerin olusturduklari golgeleri ¢izim yaparak gosteriniz.

Noktasal Isik
Kaynagi

Noktasal Isik
Kaynagi

Noktasal Igik
Kaynagi




22. Ayni boydaki liggen ve kare sekillerin konumlar degistirilerek perde lizerinde golge olusumu saglaniyor.
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Yukarida verilen opak cisimler ok yoniinde hareket ettiriliyor. Sekillerin bulundugu konumdaki goélge boylarina ait
grafigi boyama yaparak olusturunuz.

Golge Boyu Golge Boyu
A A
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23. Yukaridaki grafiklerde edindiginiz bilgileri kullanarak hangi genellemeye ulasabilirsiniz?



24. Asagidaki resimleri inceleyiniz.

25. Sekilde oldugu gibi noktasal 1sik kaynaginin oniine bir elma ve arkasina biiyiik bir perde yerlestirilmistir. Buna gore
asagidaki ifadelerden dogru olanlara “D” yanlhs olanlari “Y” yaziniz.

(.....) 1. ElIma 1sik kaynagina yaklastinlirsa golgenin boyu buydr.

(.....) 2. Isik kaynagi 1 yoniinde hareket ettirilirse elmanin golgesi daha asagi bir noktada olusur.

(.....) 3. Isik kaynagi 2 yoninde hareket ettirilirse golgenin blyukligu degdismez.

(.....) 4. Isik kaynagi 3 yonunde hareket ettirilirse golgenin boyu buydr.

(.....) 5. Perde 3 yoniinde hareket ettirilirse goélgenin boyu biydr.

(.....) 6. Perde 1 yonunde hareket ettirilirse gdlgenin yeri daha yukarida bir yerde olusur.

(.....) 7. Elma 2 yoniinde hareket ettirilirse golgenin boyu degismez.

(.....) 8. Ayni anda 1sik kaynagi, elma ve perde 4 yoniinde hareket ettirilirse gdégenin boyu biyur.

(.....) 9. En kiiguk gblge elde etmek igin perde 4 yonunde, 151k kaynadi 3 yonunde hareket ettirilmelidir.
(.....) 10. EIma ve 1s1k kaynagi arasindaki mesafe azaldik¢a golgenin boyu kigulur.



26. Asagida bir giines saati verilmistir. Giines saatinde verilen saatlerin golgelerinin boylarini dikkate alarak ¢iziniz ve
saatin altinda yazan renge boyayiniz.

Saat: 12:00
Renk: Mor
Saat: 09:00
Renk: Yesil

Saat: 15:00
Renk: Pembe

Saat: 06:00 Saat: 18:00

Renk: Kirmizi Renk: Mavi

27. En uzun ve en kisa golge boyu hangisi oldu? Nedenini agiklayiniz.



28. Asagida bazi nesneler verilmistir. Bu nesneler iizerine gonderilen paralel isiklarin yansimalarini diizgiin ya da da-
ginik yansimayi dikkate alarak 1gini1 gizerek gosteriniz. Isik altinda nesnenin parlak ya da mat gériindugiinii altina

Burusturulmus Aliminyum Cilal Tahta
Folyo
......................... Yuzey e YUZEY e YUZEY
...................... Goranar SRS € o] ¥ [ [V ] N € o] ¥ [V]§
L
Ayna Duvar Durgun Su
......................... Yuzey rerrrrrreeeeeeeeee YUZRY rerrrrrreeeeeeeeee YUZRY
...................... Gorinur creerreee e GOPUNUP rrrerreee e GOPUNUP




Isigin izledigi yol ile ilgili olarak,
Sekil | Sekil Il Sekil 1l

yukaridaki sekillerde yapilan g¢izimlerden hangileri
dogrudur?

A) Yalniz|
C) llvelll

B)lvell
D) LIl ve Il

Aysu 6gretmen Ogrencilerden yandaki mumdan
yayllan 1s1gin izledigi yolu gizmelerini istiyor. Bazi

ogrencilerin gizimleri asagidaki gibidir. -
g ¢ $ag g -
- —> —
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Ahmet Burcu Can

Ogrencilerin yaptiklan gizimler degerlendirildiginde
asagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Ahmet 1s13in dogrusal yayildigini biliyor.
B) Burcu isigin her yone yayildigini biliyor.
C) Can i1s1gin dogrusal yayildigini bilmiyor.

D) TUm cizimler deg@erlendirildiginde sadece Ahmet’in
giziminde hata yoktur.

3. Emir opak bir kutu igerisine ampul yerlestirip isaretli nokta-

dan kiiclk bir delik agiyor.

Daha sonra kutu igerisindeki ampull yakarak delikten ¢i-
kan 1g1gin izledigi yolun sekildeki gibi ilerledigini gozlemli-

yor.
CC) t

L 1

Emir sadece yaptigi bu gézleme dayali olarak,
I. Isik dogrusal yolla yayilir.

IL. Isik her yone yayilr.

ITI. Isik opak maddeler igerisinden gecemez.
yukaridaki ¢ikarimlardan hangilerini yapabilir?
A) Yalniz| B)lvell

C) Illvelll D) LIl ve Ill

Hareket halindeki érdek

Hareketsiz duran érdek

I.  Birinci resimde 6rdekten yansiyan isiklar diizgiin
yansimaya ugramistir.
II. ikinci resimde 6rdegin dalgali sudaki gériintiisii
daginik yansimaya ornektir.
III. Dalgal suda 6rdekten suya vuran igiklar yansima
yapmamaktadir.
Yukandaki gorsellerle ilgili yapilan yarumlardan han-
gileri dogrudur?
A) Yalniz |
C) llvelll

B) I ve ll
D) LIl ve lll



5. Mehmet Bey sabah kalktiginda arabasinin (Gizerinde toz- | 6.
larin bulundugunu ve arabasinin mat goérindiginu goz- IFADELER
lemliyor.

Hayir

Yapay ve dogal 1sik kaynaklarindan
yayilan isiklar ayni sekillerde yayilir.
Bir cisimden yansiyan isiklarin dagilip
dagilmamasi cismin parlakhgini etkiler.
Bir cisim ile kargilasan isik yansiyabilir,
[l | cismin icinden gegebilir ya da cisim
tarafindan tutulabilir.

Mat ylzeylerden isik 1sinlari daginik \‘
olarak yansir.

< £ | & |Evet

Mehmet Bey arabasini yikadiktan sonra arabasinin daha v
parlak gériindtguna fark ediyor.

Isigin yayilmasi ve yansimasi ile ilgili yukaridaki
tabloyu olusturan bir 6grenci hangi ifadede yanhs

yapmistir?
A) | B) Il C) lli D) IV
Mehmet Bey’in arabasindaki degisim ile ilgili asagida- 7. “%
ki yorumlarin hangisinde hata vardir? ;4-)"_—"" ]
A) Tozla kapli arabadan 1sik yansimadigi icin araba mat *
olarak gérinmektedir. T
Ogrenci 2
B) Arabanin yikanmasi sonucunda araba Uzerine diigen
Isiklar dizglin yansima yapmaya baglamistir. .

C) Araba Uzerine dusen i1siklar benzer olmasina ragmen
Isiklarin yansimasi yikama 6ncesinde ve sonrasinda
farkhdir.

D) Mat ve parlak yiizeylerden isiklar yansima kuralina Ogrenci 1
gbre yansima yaparlar.

H
Yukarida yanan bir mum etrafina toplanmis 6grenciler
kendilerine ulasan igiklar ile ilgili olarak su agiklamalar ya-

Ogrenci 3

piyorlar.

Tugsem: Mumdan yayilan isiklardan higbiri bana gelme-
mektedir.

Sare: Mum isigindan gelen isiklar bana az miktarda gel-
mektedir.

Arzu: Mumdan c¢ikan isiklarin tamami bana geliyor.

Ogrencilerin yaptiklari agiklamalar dikkate alindiginda
asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Tugsem’in 6nlnde opak bir madde olan mukavva ola-
bilir.

B) Sare 1 numarali 6grencidir ve dninde buzlu cam ola-
bilir.

C) Arzu 2 numarall 6grencidir ve Arzu’nun éniinde cam
olabilir.

D) 3 numaral 6grenci Tugsem’in ise d6nunde yagh kagit
vardir.
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Plastik Ayna Resim | ‘Resim Il

Bir dekorasyon firmasi galisanlari plastik aynayl Resim

I'deki gibi dlizgun yapistirmasi gerekirken hata yapmis ve

Resim Il'deki gibi burusuk bir sekilde yapistirmiglar.

Firma galisanlarinin aynalarda meydana gelecek

yansimalar ile ilgili yapacagi yorumlardan hangisi

yanhstir?

A) Burusuk yapistirilan aynadan isiklar birbirine paralel
olarak yansimaz.

B) Ayna burusuk yapistirildidi icin aynada cisimlerin
goruntuleri net olusmaz.

C) Burusuk yapistirilan aynadan 1sik yansimadigi igin
gorunti olusmaz.

D) Burusuk aliminyum folyodan isiklar daginik yansima
gerceklestirir.

9. Ogrencilerden sinifa getirdikleri malzemeleri saydam, yari

saydam ve opak olarak siniflamalari istenmistir. Ogrenci-
lerin verdikleri drnekler su sekildedir:

Saydam Opak Yarisaydam
Ahmet|Ayna Buzlu cam Yagl Kagit
Burcu [Cam Duvar Cam
Ceren (Su Mermer Tahta
Demet | Asetat kagidi| Porselen bardak| Tul perde

Ogretmen her dogru yanit igin 10 puan verdigine gore
en fazla ve en az puan alan 6grenciler kimlerdir?

En Az En Fazla
A) Ahmet Demet
B) Ahmet Burcu
C) Burcu Demet

D) Ceren Burcu

10. Noktasal i1sik kaynagi 6niine konulan ayni biyUklikte 6z-

des saydam olmayan toplarin olusturdugu gdlgelerden ba-
zilari su sekildedir:

Asagidaki diizeneklerden hangisinde olusan goélge
sekli yukarida yer almamaktadir?

Noktasal
Isik Kaynagi

A)

Noktasal

B) Isik Kaynag

Noktasal
Isik Kaynagi

Noktasal
Isik Kaynagi

C)

D)




11. Asagidaki tabloda ne oldugu bilinmeyen maddelerin 1$1g1
yansitma durumlari verilmistir

Duzgiin
Madde Yansima

K \
L

Daginik
Yansima

\

M \

Tablodaki verilere gore K, L ve M maddeleri asagidaki-
lerden hangisi olamaz?

K L M
A) Fayans Hal Ayna
B) Mermer Asfalt Cilah tahta
C) Ayna Duvar Durgun su

D) Seffaf cam Buzlu cam Hali

12. Isik 1sinlari saydam cisimlerin icerisinden gegebilirken
opak cisimlerden gegcemezler.
Asagida bazi cisimlerin noktasal 1sik kaynagi 6niine konu-
larak olusturduklari golgeleri verilmistir.

Noktasal
Isik Kaynagi
Sekil |
Noktasal
Isik Kaynag

Sekil 1l

Noktasal
Isik Kaynagi

Sekil 111

Buna gore yukaridaki golge ¢izimlerinden hangisinde
hata yapilmistir?
A) Yalniz |
C) llvelll

B)lvell
D)1, lvelll

13. Bir arastirmaci yari saydam maddelerden gegen 1sik mik-
tarinin 1sik siddetine bagli olup olmadigini arastirmak is-
temektedir. Arastirmasi icin iki farkli dizenek hazirlayarak
kontrollt deneyler yapiyor.

Arastirmacinin kullanacagdi malzemeler ve kurdugu birinci
dizenek sekildeki gibidir. (Yagll kagit ve el feneri yeteri ka-
dar kullanilabilir.)

-

Buna gore arastirmacinin kullanacag ikinci diizenek
asagidakilerden hangisi gibi olursa amacina ulasabi-
lir?
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14. 1s13in yansimasi ile ilgili bir tablo hazirlanmigtir.

Diizgiin yansima Daginik yansima
1 Plruzslz yuzeylerde a Parizll ylzeylerde
gerceklesir. gerceklesir.
2 Paralel gelen 1sik de- b Paralel gelen isinlar
metleri paralel yansir. daginik yansir.
| C | e
4 | Mat gorundrler. d | Parlak gortndrler.
5 | Cilali tahta 6rnektir. - [

Yukaridaki tablonun dogru bir sekilde tamamlanmasi

icin asagidakilerden hangisinin yapilmasi gerekir?

A) 3 numaral alana “net bir gorinti olusmasini saglar”

yazilabilir.
B) 4 ve d numaral alanlar yer degistirmelidir.

C) e numaral alana “ mutfak fayansi drnektir” yazilabilir.

D) Dizgln yansima ve daginik yansima yer degistire-

bilir.

15. Fen Bilimleri dersinde 6gretmen 6grencilerine yansima
kuralina gére asagidaki isidin yansimasini gizerek verilen
acly! isaretlemelerini istemektedir. iki 6grencinin gizimleri

asagidaki gibidir. (Gelme agisi 40° alinacaktir.)

| |
| 40° |
|
40°
Betul’in Cizimi Asaf’in Gizimi

Ogretmen o6grencilerin gizimlerini degerlendirdikten
sonra asagidaki agiklamalardan hangisini yapmasi

dogru olur?

A) Asaf ¢iziminde yansiyan isini yanhs gostermistir.

B) Asaf gelme acisinin degerini dogru bir sekilde gos-

termigsin.

C) Betll gelen isin ile yansiyan isinlari yanlis olarak goster-

missin.
D) Asaf gizimine gore gelme agisi 50° olmaliydi.



1.

Asagida verilen ciimlelerin dogru veya yanlis olmasi
durumuna gore ilerlendiginde hangi ¢ikiga ulasilir.
Isik purtzsuz cisimler Uzerinden
dlzgln yansima yaparak yansir.
D Y
Saydam olmayan
bir cismin arkasin- Bir cismin gorulme-
da 1sik almayan siicin isik Uretmesi
bdlgede tam golge gerekir.
olusur.
D Y D Y

1 2 3 4
A) 1 B) 2 C) 3 D) 4
Bir kaynaktan ¢ikan 1sik dogrusal ilerler. PUrtzsuz ylzey-
lere gelen i1siklar yansima kanunlarina gore yansima ger-
ceklestirirler.

K M NT®
i

Yukanda iki aynaya gonderilen isik isinlari her iki ay-
nadan yansidiktan sonra hangi noktadan gecger?
A) K B) L C) M D) N

3. Ayse ogretmen Fen Bilimleri dersinde cebinden iki tane
zar glkararak gocuklara bir oyun oynayalim der.

Oyunun kuralari gayet basittir.

Sirasi gelen cocuk iki zari atacak ve Uste gelen sayilara
bakilacak:

Atilan her iki zar tek say gelirse 6grenci opak bir cismi
ornek verecek.

Atilan her iki zar cift sayl gelirse 6drenci saydam bir
cismi rnek verecek.

Atilan zarlardan biri tek biri gift gelirse 6grenci yar say-
dam bir cismi 6rnek verecektir.

Ornek bir uygulamayi asagida gérebiliriz.

&

Atilan zarlardan biri tek, di-
geri ¢ift sayi geldidi icin; tul
perde ornek olarak soylen-
mistir.

Oyun sirasinda gelen zarlar asagidaki gibi olduguna
gore hangi durumda verilen 6rnek dogru degildir?

A)

B)

C)

D)

N\

o o
° o o Buzlu cam
o o )
° °
e o Su
° ° )
° o o )
° Cilal tahta
° L)
o o|e o o]
.o. . o Yagl kagit )




4.

Gelen Yansiyan Gelen Yansiyan
Isinlar Isinlar Isinlar Isinlar
Sekil 1 Sekil 2

Yukarida verilen yiizeylerden yansiyan isiklar diisii-
niildiigiinde,
I. Isik hem plriizIi hem de daginik ylizeylerden yansi-
ma yapar.
II. Sekil 1'deki yizey cilali tahta, Sekil 2'deki yiizey du-
var olabilir.
ITI. Daginik yansimaya neden olan yiizeylerde isik yan-
sima kuralina uymaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve ll
C) llvelll D)1, Ilvell

—{ @

@

Yukarida el fenerinden gikan isiklarin olusturdugu gol-

ge olayi goriilmektedir. Tam golge ile ilgili olarak aga-

gidaki ifadelerden hangisi ¢ikarilamaz?

A) Golgesi olusan cisim saydam olmayan bir cisimdir.

B) Golgenin cisim ile ayni gorintiye sahip olmasi 1s1gin
dogrusal yayilmasinin bir sonucudur.

C) Cisim el fenerine yaklastirilsa perdedeki gblgenin boyu
buyur.

D) Perde cisme yaklastirilirsa perde olusan goélgenin
boyu degismez.

- K

Yukarida bir 1sik kaynaginin 6niine konulmus cisimlerin
olusturduklari gélgeler gortlmektedir.

Sadece yukaridaki ¢izimlerden yola ¢ikarak,

I. Isik isinlar dogrusal yayilir.

I1. Cisimlerin golgeleri kendilerine benzer.

II1. Bir cismi 1sik kaynadina yaklastirdikga golge boyu ar-
tar

ifadelerinden hangileri sGylenebilir?

A) Yalniz | B) I ve Il
C) live ll D)1, 1l ve il
I
I
I
I
400!
50°

Yukarida verilen yansima olayina gore asagidaki ifa-
delerden hangisi yanhstir?

A) Gelme agisI yansima agisina esgittir.
B) Gelen isin ile yansitici ylizey arasindaki agi 50°'dir.

C) Gelen isin ile yansiyan igin arasindaki agilarin toplami
80°dir.

D) Yansima agisi 50°dir.



8. Geceleyin yolda ylrlyen Hakan Bey bir siire sonra sokak

lambasindan uzaklagtikga goélgesinin boyunun degistigini
gozlemliyor.

!

Hakan Bey’in goélgesinin olugmasi ve golgesindeki de-
gisimin sebebi agagidaki ciimlelerden hangisiyle ilgili
degildir?

A) Isik isinlari opak cisimlerden gecemez.

B) Cismin goélge boyu cisim ile i1sik kaynagi arasindaki
mesafeye baglidir.

C) lIsik isinlari her ydne dogrusal olarak yayilir.

D) Gdlge boyunun en buyiik olabilmesi i¢in cismin 1s1k
kaynagina en uzak noktada olmasi gerekir.

9. Aysu oyuncak evinin c¢atisini sira ile farkli maddeler ile

kaplayarak odanin i¢inin aydinlanma dizeyi ile ilgili asagi-
daki grafigi giziyor.

Aydinlanma
A Duizeyi
Kullanilan
K L M Cisim

Aysu oyuncak evinin ¢atisini sirasi ile K, L ve M mad-
deleri ile kapliyor.Buna gore K,L ve M maddeleri sira-
siyla hangileri olabilir?

A) Mukavva, Seffaf cilt, Asetat kagidi
B) Asetat kagidi, Renkli kagit, Cam
C) Buzlu cam, Ayna, Renksiz poset
D) Tul perde, Cam, Ayna

10.

1.

(1) 1@ 1® )
Duvar Cam Su
(4] 10 10 )
Asetat Kagidi Ayna Ahsap Masa
) 1® 10 )
Tal Perde Yagh Kagidi Buzlu Cam

Fen bilimleri dersinde Cetin Ogretmen, yukaridaki tabloyu
gostererek d6grencilerine gesitli sorular soruyor. Ogrencile-
rin verdikleri cevaplar su sekildedir:

1,5ve 6 2ved 5]

e @
-

w
Tiim 6grencilerin cevaplari dogru olduguna goére 6g-
retmen 6grencilerine hangi soruyu sormus olamaz?
A) Hangileri saydam maddelere érnektir?

B) Hangileri diizgiin yansima yapar?

C) Hangileri opak maddelere 6rnektir?

D) Hangileri yari saydam maddelere 6rnektir?

Asagida gdlge olusumu ile ilgili ifadeler verilmigtir. Verilen
ifadeler dogru ise baslarina “D”, yanlis ise “Y” yazilacaktir.

[ ) Tam golge saydam ya da opak nesnelerde goraldr.

[ ) Golge olusumu 1s1§in dogrusal yayilmasinin bir so-
nucudur.

(...... ) Cisim ile 1s1k kaynagi birbirine yaklastirilirsa olusan
g6lgenin boyu artar.

Yukarida verilen bosluklar hatasiz dolduruldugunda
hangi seg¢enekteki gibi olur?
" (o)

A) B) C)@
o) (o (o
(©) ®)



12. Asagida noktasal i1sik kaynagi ondne konulmus opak ci- | 14. Lazer isigini sekilde gorildigu gibi tam olarak Normal
simler ve perde yer almaktadir. dogrultusundan aynaya gonderiliyor.

! I:I I!I I}/ Perde Lazer

R R R

Noktasal :
Isik Kaynagi

Her iki cisim |l. konumdayken perdede olusan gorinti yu-
kardaki gibidir. !

Ayna
Perdedeki goriintii yanda verilen sekildeki
gibi olmasi i¢in, tiggen ve dairenin konum-
lan asagidakilerden hangileri gibi olmali-

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Isik Normal dogrultusunda génderildigi icin geldigi
dogrultuda geri yansir.

lar?
B) Gelme agisi ve yansima agisi birbirine esittir.
—A C) Normal ile yansiyan isik arasindaki agi 90°dir.
A) I D) Isik yansima kuralina gore yansima gergeklestirir.
B) Il v
C) I Y,
D) 1] I 15
) m Cisim, olusan golgesinden daha kii-
“ , cuktar.
m Cisim sola kaydirilirsa golge boyu k-
® culdr.

13. Fen bilimleri dersinde 6gdrenciler 6zdes kiipler, mum ve

perde kullanarak goruntd olusturuyorlar. Yukarida bilgi kartinda verilen durumun olugmasi igin
Sol Sag mum, elma ve perde hangi konumda olabilir?
Sol Sag
Perde
Mum .
e KL ............. M ........
-

Malzemeler yukarida verilen konumdayken, asagidaki de-
gisiklikler sirasiyla yapiliyor. Yapilan her islemden sonra
malzemeler baslangi¢ noktasina tekrar getirilerek diger
isleme gegciliyor.
I. Kkipunin Gzerine bir kiip daha yerlestiriliyor.
II. Perde muma bir birim yaklastiriliyor.
II1. Mum ve kiip ayni anda birer birim saga &teleniyor. D) -
Yukarida yapilan islemlerden hangilerinde perdede o . _______ -
olusan gélgenin boyu buytir?
A) Yalniz | B) I ve lll

C) livelll D)1, Il ve lll



1.

TEST 3

Fen bilimleri dersinde 6grenciler seksek oyununu, 11k konusuna uyarlayarak oynamaktadirlar. Seksek oyunu dizilisinde yer
alan numaralara birer madde ismi yazarak oyuna baslamiglardir.

Seffaf
Poset

Tul Perde

Oyunun kurallar su sekildedir:

m Oyuncu elindeki tasi numaral karelerden birine atar.

B Tas attigr kutuda bulunan maddenin 1131 gecirme durumuna gore benzer madde olan karelere basarak oyunu tamamlar.
m Bir sekmede en fazla iki kare ziplanabilir. Ornegin 3 kareden sadece 4,5 veya 6. karelere ziplanabilir.

Oyun hakkinda bazi 6grencilerin distinceleri su sekildedir:

Ayca: Tasimi 1 ya da 8 numarali kareye atabilirsem oyunu bitirebilirim.

Betiil: Eger tasimi 5 numarali kareye atarsam oyunu bitiremem.

Cem: Ben tasimi 4 numarali kareye attigim igin oyunu bitiremiyorum.

Buna gore hangi 6grencilerin yaptigi yorumlar dogrudur?

A) Yalniz Betil B) Ayca ve Betl C) Betil ve Cem D) Ayca, Betil ve Cem




2. Parlak bir yizeye gonderilen 1sik 1sinlari diizgiin yansima yapar. Diizglin yansima yapan cisimlerde her zaman gelme agisi
yansima agisina esittir.

Tam orta noktasindan dénen bir dizenege baglanmis ayna ve lazer ile ¢esitli deneyler yapiimaktadir.

Lazer
N
| Saat Saat
| Yonunun Yénii
| Tersi \ I /
I ~ v
| [ |
' -’ N
: /7 1 N
Yukaridaki diizenekle ilgili olarak,
I. Sadece ayna saat yoniinde az miktarda donddiriilirse gelme agisi biiydir.
I1. Lazer isi§1 saat yoniinde az miktarda donddirilirse gelme agisi kiguldr.
ITI. Lazer ve ayna ayni yonde esit miktarda donddiriilirse gelme agisi degismez.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) lvell C) llvelll D) I, 1lvell

3. Dunya uzerinde farkli yapi ve 6zelliklere sahip pek ¢ok canli bulunmaktadir. Seffaf canli-
lar 15191 gecirmeleri agisindan diger canlilara gére oldukga farkl gérintiiye sahiptir. Sef-
faf canlilara en iyi 6rneklerden biri denizanalaridir. Bu canliya disaridan bakildiginda
canlinin i¢ yapisini ve arkasinda kalan alan net olarak gorulebilmektedir.

Buna gore seffaf yapiya sahip denizanasi ile ilgili agsagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Denizanasina bakildi§inda arka tarafi goraldiguiine gére saydam ya da yari saydam bir canli olarak distnalebilir.
B) Denizanasini goriyor olmamiz, Gizerinden yansiyan isiklarin bize ulasmasi ile agiklanabilir.

C) Denizlerin isik almayan yerlerinde dahi denizanalari gozle goérulebilir.

D) Denizanalarinin tzerine 1sik tutulursa i1sik canhinin igerisinde gegip arka tarafa gegebilir.



Tam orta noktalarinda yeteri bUyUklUkte delikler acilan kartonlar sekildeki gibi 1sik kaynaginin éndne yerlestiriliyor. Isik kayna-
g1 acilip son kartonun bittigi gdézlem noktasina 1s1gin ulasilip ulagiimadidi kontrol ediliyor. Gézlem sonucunda 1s1gin gézlem
noktasina ulasmadig fark ediliyor.

~
R

- S
Gozlem

Noktasi

Buna gore yukarida verilen durum ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanlhistir?

A) Kartonlardaki delikler dogrusal olarak yerlestirilemedidi icin 1s1k gdézlem noktasina ulagsmamistir.

B) Kartonlarin yerleri degistiriimeden 1sik kaynaginin agisi degistirilirse 151k gdzlem noktasina ulasabilir.
C) Isik kaynagindan daha fazla isik isini génderilirse gézlem noktasina isiklar yine ulagsamaz.

D) Bu durumun olusmasi isigin dogrusal yayllmasinin bir sonucudur.

Ogrenciler bahgede topladiklari malzemeler ile 1sigin yansimasi ile ilgili bir etkinlik yapmaktadirlar. Grup Giines ve Grup
Ay’in; agag dali, gazoz kapagi ve gam yapragdi gibi dogal malzemeler ile yaptiklari modeller asagida verilmistir.

Grup Giines Grup Ay

Buna gore 6grenci gruplarinin yaptigi modeller ile ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yanlistir?

A) Grup Gines diizgin yansima modeli hazirlamistir.

B) Grup Ay daginik yansima modeli hazirladidi igin plriizli bir ylizey segmistir.

C) Grup Gunes gelme agisi ve yansima agisinin esit oldugunu gostermek i¢in gazoz kapagini kullanmis olabilir.

D) Grup Ay egri agag dallarini, diizgin yansima yapilmadigini géstermek i¢in kullanmis olabilir.



6. Hatira fotografi ¢cektirmek igin stiidyoya giden Deniz’e 1sik yansitici dniinde durmasi gerektigi sylenir.

w

Daha sonra Deniz fotografini incelediginde 1sik yansitici sayesinde kendi bedenin parlak, etrafinin ise mat olarak ¢iktigini
fark etmistir.

Buna gore,
I. Reflektor i1s1gi daginik yansittigi igin etrafin mat gériinmesini saglamistir.
I1I. Deniz reflektére baktiginda kendi goriintlisiinii net olarak géremez.
II1. Reflektor yerine ayna kullanilsaydi Deniz yeterince parlak gikmayabilirdi.
yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz| B) Ivell C) llvelll D) I, 1l ve lll

7. Ailesiile gdl kenarina gezintiye giden Cansu, golde adaclardan yansiyan isiklarin
harika bir manzara olustugunu goézlemlemistir. Manzarada gdl ylzeyinde agaclar
net olarak fark edilmektedir.

Bir suire sonra baslayan yagmur gdl Gzerine yavasga dismeye baslayinca Cansu
agaclarin géruntilerin bozulup kayboldugunu goézlemlemistir.

Cansu’nun go6zlemlerine dayal olarak,

1. Gilines’ten gelen isiklar agaglardan yansidiktan sonra gol ylizeyine diigmuis-
tar.

II. Durgun su saydam oldugdu igin gol ylizeyinden yansiyan isiklar diizgiin yan-
sima yapmigtir.

II1. Yagmurun baslamasiyla dalgalanan gol ylizeyi lizerine diisen igiklari daginik
bir sekilde yansitmistir.

yaptigi yorumlardan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell D) I, 1lvelll



Sekilde lazer 1511 yiizeyin normali ile 60°lik agi yapacak sekilde aynaya gonde-
rilmistir. Daha sonra lazer izerinde bulundugu diizenek sayesinde sag ya da sol
tarafa dogru hareket ettirilerek 1s1§in aynadan farkli sekillerde yansimasi sagla-

niyor.

Ug farkli islem ayri ayri yapilarak aynaya gelen ve yansiyan isigin gelme ve yan-

sima acllari kaydediliyor.

islem I: Lazer 10° saga hareket ettirilerek aynaya 1sik génderiliyor.

islem II: Lazer 20° derece sola hareket ettirilerek aynaya 1sik génderiliyor.

islem Ill: Lazer 40° sada hareket ettirilerek aynaya 1gik génderiliyor.

Lazer

Sol

60°

Yapilan igslemlerde olusan gelme ve yansima agcilari ile ilgili hazirlanan grafiklerden hangisinde hata yoktur?

A) Yansima B) Gelme
Acisi Acisi
A A
OO v S
5O qeeeeesogeeeeesseeeeessseninsssnnnssinnss
A5 o
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l islem . i
| I I ¥ | I i 'slem
C) Gelme D) Yansima
Acisi Acisi
A A
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Ebrar 1s131n yansima ile ilgili olarak sebep-sonug iliskisini gésteren bir tablo hazirlamigtir.
OLAY SEBEP SONUC
Plrtzslz yuzeyler gunes 15131 altin- | Cilah tahta gibi parlak cisimler 1s1g1 | Cilali tahta gibi cisimler parlak olarak
da parlak gorundarler. dizgln yansitir. goruldr.

Buna gore Ebrar’in hazirladigi tablo ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Sadece sebep climlesi dogrudur. Sonug cimlesinin degismesi gerekir.

B) Her iki cimlede yanlistir. Sebep ve sonug cimlelerini yer degistirmesi gerekir.

C) Her iki cimlede dog@rudur. Diizeltme yapilmasina gerek yoktur.

D) Sadece sonug cimlesi dogrudur. Sebep climlesinin degismesi gerekir.




10. Aynanin Yolculugu

Ayna imalatinda kullanilacak camlar éncelikle fabrikanin yikama bélimune alinir. Cesitli islemlerden gegirilen cam temizle-
nerek, varsa Uzerindeki purlzler giderilir. Daha sonra camin arkasina parlak 6zellige sahip sivi gimus ve bakir birkag kez
puUskartulir. Puskirtme islemi sonrasinda kurumaya birakilan cam firinda bekletilerek ayna olusumu tamamlanir.

Yukarida bir camdan ayna Uretilmesinin asamalari verilmistir.
Buna gore verilen agiklama dikkate alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilamaz?
A) Cam yuzeyin kirleticilerden temizlenmesi camin saydamhgini artirir.
B) Gimus, bakir gibi maddeler opak maddelere 6rnekiir.
C) Aynanin parlak olmasinin sebebi isik isinlarinin camdan gegememesidir.

D) Gumus ve bakir Gzerine disen isiklari dizgin yansimaya ugratir.

11. Asaf TUBITAK Ortaokullar arasi proje yarismasinda isik ile ilgili bir proje {izerine calisma yapmaktadir. Projesinde kullanilan
boyanin odanin aydinlatiimasina etkisini belilemeye calismaktadir. Asaf iki farkli ev maketini farkl iki boya ile boyayarak
evlerin Ust taraflarina lamba yerlestiriyor.

Evin i¢ tarafi normal boya ile boyaniyor. Evin i¢ tarafi cilall boya ile boyaniyor.
Asaf gozlem sonucunu su sekilde yaziyor:
Ayni i1sik kaynagi ile aydinlatmama ragmen, biri digerine gore daha aydinlik gérinuyor.
Buna gore yapilan deney ve gozlem sonucu birlikte degerlendirildiginde asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) Normal boya ile boyanan duvarlardan daha ¢ok i1sik yansimigtir.
B) Normal boya cilali boyaya kiyasla 1s1gin daha fazla dagiimasina neden olmustur.
C) Cilah boya ile evlerin boyanmasi daha az elektrik kullaniimasina katki saglayabilir.

D) Cilah boya ile boyanmis duvarlardan g1k diizgiin yansima yapmigtir.



12. Evine yeni akvaryum alan Selma Hanim, baliklari gok sevmekte ve her giin onlari izlemektedir. Bir siire sonra akvaryum
caminin renginin degistigini ve baliklari gérmenin zamanla daha zor oldugunu fark etmistir.

Bu durumun nedenini arastirdiginda akvaryum suyunun kirlendigini ve cam ylizeyinde yosunlagsma oldugunu gérmustar.

Selma Hanim’in zamanla akvaryumdaki baliklari gorememesinin nedeni ile ilgili olarak,
L. Isik kaynagindan baliklara ulagan 11k miktari azalmis olabilir.
II.  Baliklardan yansiyan isiklarin miktari azalmis olabilir.
III. Baliklardan yansiyan isiklar akvaryum camindan daha az miktarda gegmis olabilir.
IV. Isik kaynagindan yayilan 1sik miktari artirilsa baliklar daha net gérinr.
yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) I 1l velll B) I, lllve IV C) I, lllve IV D) I 1L, Il ve IV

13. Fen bilimleri dersinde 1s1din yansima kuralinin anlasiimasi igin makarnalar ve yapisitirici ile etkinlik yapiimistir.

Tugba makarna kullanarak yansitici bir yizeyde meydana gelen yansima durumlarini agagidaki gibi modellenmistir.

W WY/
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Daginik yansima modeli Duzgin yansima modeli

Tugba’nin yaptigi modeller dikkate alindiginda,

1. Daginik yansima modelinde yansiyan igiklar yanls gosterilmistir.

II. Diizgiin yansima modelinde yansitici yiizey yanlis modellenmistir.

II1. Daginik yansima ve diizglin yansima modellerinin isimleri yer degistirirse tiim modeller dogru olur.
yukaridaki ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Ivell C) Illvelll D) I, Il ve lll



14. Bilgi: Gunes isigina maruz kaldiginda renk degistiren 6zel boyalara fotokromik boya denir. Fotokromik boyalar farkli renk-
lerde Uretilebilirler.

Bir fotograf sanatgisi guines 1s1dini kullanarak bir desen ¢alismasi yapmak istemektedir. Sanat¢i eserini yaparken guines is1g1
altinda zamanla siyahlasan bir fotokromik boya tercih ediyor.

Sanatci resim kagidini 30 pargaya bolip her tarafini fotokromik boya ile boyamistir. Daha sonra her parganin izerine segtigi
bir madde kapatarak guines 15131 iyi bir sekilde alan bir alanda belli bir stire bekletiyor.

/R
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Tam yizeyler fotokromik Tam ylzeyler maddeler ile Bir slire sonra yuz figurl
boya ile boyaniyor kaplaniyor olusuyor.

Yapilan iglem ile ilgili,
I. Goz ve agiz kisimlarinin olusmasi igin cam ile kaplama yapmis olabilir.
II. Saglarin olugmasi igin yagli kagit ile kaplama yapmis olabilir.
ITI. Sanatci resmini gok siire isik altinda bekletirse gri yerlerde tamamen siyah olabilirdi.
yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz| B) lvell C) llvelll D) I, lvell

15. Fen bilimleri dersinde is1gin yansimasi ile ilgili asagidaki gizimler yapiliyor..

Normal Normal

Gelen Isin Yansiyan Igin Gelen Isin Yansiyan Isin

Gelme | Yansima
Agls! Acisl
Gk I ﬂC}

Gelme Yansima \ /
Agisi -~ __ --=7  Agisl
Ayna Ayna
Azra’nin Cizimi Ahsen’in Cizimi

Yukaridaki gizimler degerlendirildiginde asagidaki yorumlarin hangisi yapilabilir?
A) Azraisinlarin ismini bilirken agilarin yerlerini karistirmaktadir.

B) Ahsen gelme ve yansima agilarinin yerlerini dogru bilmektedir.

C) Azra gelme ve yansima agcilarini karsilikli degistirirse gizimi tamamen dogru olur.

D) Ahsen gelen isin ile yansiyan isinlari karsilikl degistirse gizimi tamamen dogru olur.



Saydam ya da yarisaydam maddeler kalinliklan arttirildiginda ézelliklerini kaybederek opak hale gelebilirler. Opak cisimler
saydam ve yari saydam maddelerden farkli olarak Uzerine disen isiklari gecirmezler.

Yukaridaki bilgiyi desteklemek lzere el feneri ve buzlu cam ile asadidaki deney yapiliyor. Deneyde elfenerinin 6niine

koyulan buzlu cam sayisi artiriimis ve cami gegen isik miktari gézlenmistir.
N
|
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|
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Buna gore asagidaki orneklerden hangisi yapilan deney ile benzerlik gostermemektedir?

A) Godzle gérinmeyen bir cisme 11k altinda bakildiginda cismin gérinmesi
B) Yogun sisli havalarda araglarin goriis mesafesinin dismesi
C) Denizlerin derinligi arttikga diplerinin gorilmemesi

D) Gal birikintisinin Ust kismi dondugunda gél tabanin gérilmemesi



2. ibrahim Ogretmen, diizgiin ve dadinik yansima konusu ile ilgili olarak 4 parcali yapbozun her pargasina gubuklar takiyor.

Ogretmen daha sonra elde ettigi gubuklar sira ile iki farkli yiizeye sekildeki gibi gegiriyor.

Birinci Ylizey ikinci Yiizey

Etkinlik sonunda 6grencilerin yaptiklari yorumlar ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Birinci islem diizgiin yansima modelidir.

B) ikinci islemde yiizeyden yansiyan isiklar dagildigi icin kedi resmi net olarak gorilememektedir.

C) Yizeyin plrizli olmasi kedi resmine ait 1siklarin yansimasi engellemistir.

D) Daginik yansima olan mat yizeylerde net gériintl olusmaz.



3. Agcidlger 0-180 birim pargaya ayrilmis ve aglilarin sayisal olarak degerin belirlenmesi igin kullanilan bir aractir.
Asagida bir acidlger altina yerlestiriimis ayna ve lazerden olusan bir sistem bulunmaktadir.
Lazer i1s1g1 farklik konumlara hareket ettirilerek aynadan yansiyan isik isinlarinin agilari élgtilmektedir.

Sekildeki lazer kapatiimadan 1 konumundan 2 konumuna hareket ettiriliyor.
Buna gore asagidaki grafiklerden hangisi aynadan yansiyan 1sigin yansima agisindaki degisimi gostermektedir?

A) Yansima Agisi B) Yansima Agisi
A A

‘»Konum * »Konum

1 2 1 2
C) Yansima Agisi D) Yansima Agisi
A A
i >Konum »Konum
1 2 1 2




4.

Isik siddetini 6lgmeye yarayan araclara radyometre denir. Radyometrenin Gzerine
disen i1sik miktari artttkga donme hizi artar.

-t
Radyometre

Ozdes el fenerlerinin énlerine 151§ gegirme durumlan farkl olan maddeler ve radyometre yerlestirilmistir. Buna
gore hangi segenekte yer alan radyometrenin yapraklar digerlerinden daha hizli bir sekilde déner?

A)

4 \

—l o i
B) A \
q) i
C) A \
q) i
D) A \
i e i




5. Kuzey yarim kiirede bulunan Tirkiye’'de glines gokyuziinde dogu yoniinde yukselir, bati yoéniinden kaybolur. Glines isiklarin
gelme acisi ne kadar dik ise cisimlerin golge boylar da o kadar kisa olur.

'\\
A"
A\

Bati Dogu

——

Buna gore Tiurkiye’de nesnelerin giin igerisinde olugsan golgeleri ile ilgili olarak,

I. Guines isiklari tam tepede iken agacin golgesi en kisa olur.

I1. Golgenin yoni ile giines her zaman ters yonlerdedir.

III. Gin dogumundan giin batimina kadar Tirkiye’de nesnelerin golgeleri stirekli kisalir.
yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) llvelll D) I, 1l ve lll

6. Asagidaki sekilde ortada noktasal bir isik kaynag@i ve boyutlari sekildeki gibi olan iki opak cisimden olusan bir diizenek veril-
migtir. Isik kaynagindan g¢ikan isiklarin olusturdugu golgeler perde 1 ve perde 2 Uzerinde olusmaktadir.

Sol Sag

Perde 1 Perde 2

Isik Kaynagi
Dlzenekte opak cisimler, perde ve isik kaynaginin tam orta noktasina konulmustur.

Cisimlerin perde tizerindeki golge boylarinin esit olmasi igin,

I. ki cisim ayni anda sola dogru kaydiriimall,

II. iki cisim ayni anda saga kaydiriimal,

I11. Buyik cisim sola dogru, kiigiik cisim sada dogru kaydiriimali,
yukaridaki islemlerden hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalniz| B) lvell C) lvelll D) llve lll



7.

Bir gdlge sahne sanatcisi agac, kelebek ve kusun canlandirildigi bir godlge gosterisi yapmaktadir. Bu gdsteride sanatci ayni
boyutlarda olan agag, kus ve kelebek kartlarini perdenin éniinde farkli uzakliklarda tutmakta ve sahnede hareket ettirmek-

tedir.

Isik Kaynagi

%

Buna gore gosteri ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi hatalidir?

A) Canlilarin gergek boyutlarda goérilmesi igin A, B ve C noktalarina sirasiyla agag, kus ve kelebegi koymasi gerekir.

\

B) Sanatci buylk bir kelebek golgesi olugturmak isterse kelebek kartini A noktasina koymasi gerekir.

C) Agaci C noktasina kusu da A noktasina koyarsa adag tzerinde kiiclk bir kus golgesi olusturabilir.

D) Kelebek kartini C noktasindan B noktasina kaydirirsa kelebegdin goélgesi buydr.



8. Giines tutulmasi: Ay gok cismi Diinya ile Glines’in arasina geldigi durumda gézlemlenen bir doga olayidir. Bir glines tutul-
masi gergeklestigi zaman Ay’in golgesi Dunya’'nin her yerinden gézlemlenmez. Olusacak golgenin blyukligu ise tutulmanin
oldugu anda Guines, Diinya ve Ay arasindaki mesafeye baglidir.

Dinya

Giines tutulmasiyla ilgili olarak hazirlanan modele gore ,
I. Sadece Ay 1 yoniinde hareket ettirilirse Dlinya ylizeyinde tutulmanin gergeklestigi alanin blyidigi gézlemlenir.
II. Sadece Diinya 2 yoniinde hareket ettirilirse Ay'in Diinya ylizeyindeki golgesi kiigul(r.
II1. Glineg’i temsil eden el feneri Ay’a dogru yaklastirilirsa Diinya (izerinde Ay’in golgesi olusmayabilir.

yukarida verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell C) llvelll D) I, lvell

Noktasal
Isik Kaynagi

Noktasal 1sik kaynagi 6nline birakilmis sarkac¢ baslangi¢c noktasindan serbest birakilarak ileri geri salinim hareketi yap-
maktadir.

Sarkacin baslangi¢ noktasindan serbest birakilip tekrar donene kadar gegen siirede perdede olusan golge boyutu
nasil degigir?
A) Once artar, sonra azalr. B) Sirekli artar.

C) Surekli azalr. D) Once azalir, sonra artar.



10. El feneri, opak cisim ve perdeden olusan asagidaki modelde opak cismin isik kaynagdina olan uzakhgr degistiriliyor.

Ug farkli durumda perdede olusan gélgenin biiy(ikligl asagidaki grafikte verilmistir.
Golge Boyu

A

\
J | Durum

1, 2 ve 3 durumlarindaki golge boylarini olugsmasi sirasinda isik kaynagi ve cisim arasindaki mesafeyi gosteren
grafik asagidakilerden hangisindeki gibi olmalidir?

A) Uzaklik B) Uzaklik
A A
Durum J_I_L Durum
1 2 3 1 2 3
C) Uzakhk D) Uzaklik

A A

A
Durum J_I—I- Durum
1 2 3




11. Bilgi: Eski gaglarda insanlarin zamani belirlemek igin kullandiklari araglardan biri de giines saatleriydi. Bugline kadar farkli
glines saatleri tasarlanmig olsa bile tiim glines saatlerinde ortada bir tane opak nesne ve etrafinda zamani gésteren sayilar
bulunmaktadir.

5. sinif 6grencileri okul bahgelerine biyik bir glines saati kurmayi planlamaktadirlar. Bunun icin bahgeye buiylk bir gember
gizerek ortasina bir cubuk yerlestiriyorlar. Saati tamamlamak i¢in son islem olarak zamani gosterecek sayilari eklemek
kalmigtir.

Yapilan giines saati ve pusula dikkate alinirsa 6grenciler sayilarn agsagidakilerden hangisindeki gibi yerlestirmeleri
gerekmektedir?

A ™ B) ™
18 6 6 12
. 12 J . 18 J
C) A D) N
12 18 18 12
. 6 J \ 6 J




12. Bir 6grenci evde mum, gigek ve perde kullanarak farkli golgeler olusturmaktadir. Tim malzemeleri esit bolimlendiriimis ma-
sanin Uzerinde isaretli noktalara koyarak denemeler yapmaktadir.

Ogrencinin olusturdugu gélgeler ile ilgili olarak asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) En buyuk gbélge mumun K noktasinda, ¢igegin ise M noktasinda oldugu durumda gerceklesir.
B) Yapilacak tim denemelerde esit buyiklikte golgeler elde edilemez.

C) En kuguk golge mum ve gigegin birbirine en uzak oldugu bir konumda gergeklesir.

D) Mum K noktasindayken sadece ¢icek perdeye yaklastirilirsa golge boyu sirekli baydar.



13. Thales yere kendi boyu uzunlugunda bir gélge ¢izdi, ve gln icerisinde gdlgesinin boyu ile yere ¢izdigi ¢izginin esit oldugu
ani bekledi. Tam esitligin saglandigi anda piramidin gdlgesinin uzunlugunu o6lgtl ve kaydetti. Thales bu yontem sayesinde
piramidin tam uzunlugunu hatasiz olarak 6lgmeyi basarmistir.

Buna gore,

1. Thales isigin dogrusal yayilmasindan faydalanmistir.

II. Olgiimiin yapildigi anda Thales ve piramidin gélgeleri ayni boydadir.

I11. Thales'’in gizdigi cizgi ile gdlgesinin esit olmasi bir glin igerisinde sadece bir kez gerceklesenilir.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B) Yalniz llI C) lvell D) Ivelll

14.

Bir gozunuzu kapatip isaret parmaginizi gézu-
nize dogru yaklastirsaniz gérdugutiniz alanin
azaldigini fark edebilirsiniz.

"

Burcu Ogretmen, d6grencilerden tahtaya yazdigi durumun nedenini agiklamalarini istiyor.

Buna gore bu durum ile ilgili yapilan agiklamalardan hangisi hatahdir?

A) isaret parmagimiz gézimiize gelen isiklari engelledigi igin goériis agimiz azalmistir.

B) isaret parmagimiz yerine ayni mesafede bas parmagimiz tutulursa gériis agimiz daha azalirdi.

C) Parmagimiz gdézimuizden ¢ikan isiklarin etrafa yayilmasini engelledidi igin goris agcimiz azalmistir.

D) Parmagimiz saydam olsaydi boyle bir durum olusamazdi.

@




CEVAP ANAHTARI

v

Bir kaynaktancgikan 1sik-bir yéne dogru yayihr.

Bir kaynaktangikan i1sik her yone dogru yayilir.

Ay 1s1k-kayragrdi—

Isik dogrusal yayilmamis olsaydi her iki borudan da i1s1§1 gorebilirdik. Bu ylzden 1sik dogrusal yayildigi igin
egri borudan mumun 1s1gin1 géremeyiz.

Glnes 1s1k kaynagidir ve gdnderdigi i1sik ile gorilebilir. Ay ise bir 1sik kaynagdi degildir. Fakat yizeyinde gu-
nesten gelen isinlar yansidigi igin ay gozle gorulebilir.

Yayilir Gosterilir

Yansima Yapar

Gorunar

Ornektir




Duzgin Yansima Daginik Yansima

Durgun suda diizgiin yansima olur. Bu nedenle net goriinti olusur. Dalgal suda ise daginik yansima olur. Bu
nedenle net bir gorintl olusmaz.

1AM |4 DENGENSY

2. Durgunsu. 5. .. Burusturulmus aliminyum folyo

Nt an stal Doy Sl GRS Bl ool STEEE) - ccmviremsammmmmssaase

Isik dogrular halinde hareket eder. V

Bir ylizeye carpan 11k yon degistirir.

Bir cismin goélgesinin olugsmasini saglar.

Her yéne hareket eder.

Cisimlerin parlak gérinmesinin nedenidir.

AN NN AN
<

Bir cismin gériinmesini saglar.




I S | K Y A S N S D
D U Z G U N @) A I A
o P A E R A N L M G
G N o L A | s | A |
R D U] M A S U I S N
U | S E K U z K A I
S Y A N S | S I N K
A Y N @) R M A L I K
L Y A N S | M A D U

Bir 151k kaynagindan ¢ikan isinlarin yolunu beliten dogrulara........!8/N. .. ... denir.

Paralel 1sinlarin yansidiktan sonra paralel clarak yollarina devam etmesine....... dizgun yansima denir.

Gelen 1sin ile yansiyan 1sik arasindaki hayali gizgiye.......! normal ... denir.

Bir dizgtin yansimada her zaman ........ gelme . ve ... yansima . acisi birbirine esittir.

Bir kaynaktan ¢ikan isik isinlari ..dodrusal __olarak yayilr.

Isik 1sinlari puriizsiiz bir yiizeye carptiginda. .. dUzgun yansima _yapar.

Yansiticl yiizeye gelen Isina.__gelen 1sin. ., yizeyden geri dénen isina iseyansiyan Jsin.denir.

Bir yansima da her zaman ..... gelme......acisl...Yansima....agisina esittir.

Parlak ylizeylere gelen paralel isinlar ....dUzaln ... yansima yaparken, purizli yiizeylere gelen paralel isinlar
...... dadinik .. yansima yapar.

Yansitici ylizeye dik gelen iginin gelme agisi.......... Q[.] ...... , yansima agisi ........ Q{.] ........ dir.
Bir yansima olayinda gelme agisi gelen 1sinile ..normal....... arasindaki agidir.
Gelerg} Isin ile yansiyan i1sin arasindan yansitici yizeye dik olarak cizilen hayali ¢izginin zemin ile yaptigi aci
....... 90_.......dir

1. Duvar, 2. Saydam, 3. Yansiyan, 4. Normal, 5. Yarisaydam,
6. Yansima, 7. Isin, 8. Cam, 9. Yagh Kagit, 10. Opak

N N
1 1
I |
1 |
K : % iy
o,
Gelme Agisi: 45° Gelme Agisi: 35°
Yansima Agisi: 45° Yansima Agisi: 35°
N

N
|
|
|
1

Yansima Aglsi: 80° Gelme Agisi; 0°




: 120° :

Gelme Acisi:
Yansima Agisi

30°

Gelme Agisi:
Yansima AgIsi:

Gelme Agisi:
Yansima AgIsI:

40°

Gelme Acisi:
Yansima Agisi

90°

Gelme Agisi:
Yansima AgIsi:

20°

Gelme Agisi:
Yansima AgIsI:

Dogru Cevap.....§.-......glk|§

[Burusuk Aluminyum Folyo<3>
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Suyun derinligini artirirsak saydamlik derecesi azalir. Havada sis yada bulut oldugu zaman saydamligi yani
goris mesafesi azalir.
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Moktasal Isik
Kaynadi
Moktasal Ik
Kaynag
Noktasal Isik
Kaynad
Noktasal Isik
Kaynadi
M~
|
MNoktasal Isik | |
Kaynad 7 W | |
< | |

®

Bl

Moktasal Isik
Kaynad

Noktasal Isik




Gélge Boyu Gélge Boyu
A A

K L M

A |

Cisim 1s1k kaynagina yaklastikga perde Gzerindeki golgesi blyur. Cisim i1sik kaynagindan uzaklastikga perde Uze-
rinde olusan golge kiguldr.

\

Cismin net bir golgesi olusmazdi.

1. Elma 1s1k kaynagdina yaklastirilirsa gélgenin boyu bydr.
2. Isik kaynadi 1 yénlinde hareket ettirilirse elmanin gdlgesi daha asag bir noktada olusur.
3. Isik kaynad 2 yoniinde hareket ettirilirse gdlgenin bliyliklidi dedismez.
. Isik kaynagi 3 yoniinde hareket ettirilirse gdlgenin boyu biy(r.
(.Y..) 5. Perde 3 yoniinde hareket ettirilirse gélgenin boyu biydir.
(.P. .) 6. Perde 1 yéninde hareket ettirilirse g6lgenin yeri daha yukarida bir yerde olusur.
(.D..) 7. EIma 2 y6niinde hareket ettirilirse gélgenin boyu degismez.
(..Y. .) 8. Ayni anda 151k kaynadi, elma ve perde 4 yoéniinde hareket ettirilirse gégenin boyu blydr.
(.Y..) 9. En kiiclik gélge elde etmek igin perde 4 yéniinde, 1sik kaynagi 3 yéniinde hareket ettirimelidir.

(.Y. .) 10. Elma ve 151k kaynag! arasindaki mesafe azaldik¢a gdlgenin boyu kaguldr.

Kumas Burusturulmug Aluminyum Cilal Tahta
Folyo

et et

(D
(D
(.D.
(Y.)4

[

Saat: 06:00 Saat: 18:00 Daginik  vyzey . Dagnk  yizey Duzgun yijzey
Renk: Kirmizi Renk: Mavi _.Mat __Goranar o MetGorunar Net Gorunar
— M
Ayna Duvar Durgun Su
,D,L,Jz,gu" Yuzey . Dag”’,",k,, Yazey D,“?S%'“ Yuzey

_.Net _Gorunar o MetGorunar Net Gorunar

En uzun kirmizi ve mavi, en kisa mor renk golge olusturur. Cisim Uzerine disen isik 1sin1 gelme agisi kigildikge
g6lge boyu kuagalir.



TEST 1 TEST 2 TEST 3 TEST 4

1. B 1. A 1. A 1. A
2. C 2.C 2. D 2. C
3.D 3.C 3. C 3.B
4. B 4. B 4. B 4. A
5 A 5.D 5.D 5. B
6. D 6. B 6. D 6. A
7. D 7.D 7. C 7. C
8. C 8. D 8. C 8. B
9. A 9. C 9. B 9. D
10. C 10. D 10. C 10. D
1. D 1. A 1. A 1. A
12. D 12. C 12. A 12. C
13. B 13. A 13. A 13. D
14. B 14. C 14. D 14. C
15. D 15. D 15. D
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